

## «Я долго ломала себе голову над тем, а что написать на визитной карточке? Как назвать свою профессию? До 2000 года в России можно было ограничиться надписью «вольнодумец», а теперь уже точно «диссидент»



34

*«Герої не вмирають» – ці слова скандували москвичі, прощаючись із відомою дисиденткою в Громадському центрі імені Андрія Сахарова*

В одному з останніх своїх відео видатна російська дисидентка, правозахисниця, незалежна журналістка й політичний діяч Валерія Новодворська звернулася до бойовиків «ДНР» і «ЛНР». Було це 13 червня. А точнісінько за місяць, 12 липня, її не стало. Смерть жінки вразила не лише її прибічників, а й ідейних супротивників.

Навіть вони визнають щирість і незламність цієї дивовижної людини, котра попри будь-які політичні потрясіння ніколи й ні за яких обставин не змінювала своїх поглядів і своєї позиції, постійно опонуючи сильним світу цього. Для всіх російських правителів (і радянських, і нинішніх) Валерія Іллівна залишалася, м'яко кажучи, вель-

ми незручним громадянином – аж надто самостійним і незалежним. Можливо, саме це й вкоротило їй віку? Принаймні треба бути дуже-дуже демократичним президентом, аби адекватно реагувати на різкі слова сміливої дисидентки. Утім, читайте звернення В. Новодворської до донбаських бойовиків і робіть висновки самі.

### «Обращение Валерии Новодворской к донбасским боевикам

Дорогие донбасские ополченцы, они же сепаратисты, они же террористы! (И как вас там еще в истории назовут, вы даже представите себе не можете.) Я – русская, я вам не из Киева звоню, я звоню вам из Москвы. И, видимо, вам никто еще не сказал правды о том, какая участь вас ожидает и в качестве какой разменной монеты употребляет вас Москва. Мои дорогие, хорошие, вы во имя чего собираетесь умирать? Мы никак здесь не можем понять, зачем вы собираетесь умирать и за кого? Неужели за российское телевидение, которого вы насмотрелись? Вам уже должно быть понятно, что никакого блицкрига и аншлюса не будет, что Путину не нужен Донбасс. Вы нужны были как приложение к Николаеву, Херсону, к южной части, к Одессе... А сами по себе вы не нужны. Нужны не вы, нужна черная дыра, через которую для разжигания междоусобной войны будет поступать оружие. Вот ваши противники – такие же молодые люди или постарше из украинской армии или Национальной гвардии, которых вы почему-то считаете фашистами. (Не многовато ли фашистов для одной страны?) Они понятно за что умирают. Знаете, даже не за целостность Украины – не в этом дело. Они умирают за то, чтобы выжила их страна под названием «Украина», чтоб она оторвалась от нашей проклятой, жалкой, рабской, злобной России. (Уж я вам как уроженец этой России говорю – я знаю, что у нас здесь происходит.) Чтобы она немножко чего-нибудь съела, приоделась, ушла в Европу, жила так же мирно, спокойно и счастливо, как европейцы. Как вы понимаете, фашизм там не планируется. Они с вами не хотят воевать. Если они хотели воевать именно с вами, это было бы проще всего: превратить Донецк, Луганск, Славянск просто в кучу развалин, чтобы не выжил никто. В том-то и проблема, что они не хотят с вами воевать. Они вас считают своими согражданами, хоть и обманутыми. Они хотят воевать с вашими врагами – с Путиным, Бородаем, Стрелковым, Гиркиным, которых вам надо прежде всего связать и отвезти в подарок в Киев. Эти псы войны нисколько вас не жалеют. Когда станет совсем плохо, они

в какую-нибудь дырку проскользнут обратно в Россию под крыло к Путину. Ну, а вас похоронят, и Путин о вас и не вспомнит.

Понимаете, беда в том, что вам умирать не за что. Вы говорите, что сражаетесь за Донбасс. Донбасс – часть чего? Нет и не может быть страны под названием «Донбасс». Вы же понимаете, что вы одни жить не будете. Путин вам просто не даст жить одним, потому что ему не нужна ваша независимая жизнь, даже если вы попробовали. Ему нужна граница, чтобы гнать через нее ПЗРК, оружие и чтобы нападать на Украину, чтобы та не знала ни одного спокойного дня, чтобы все время шла война, чтобы Украина не сделала реформы. А вы – только пушечное мясо, только средство обеспечить войну. И чем больше вас будет, тем довольнее будет Путин.

Вы зачем с российскими флагами ходите? У вас есть шанс с помощью Украины обеспечить себе сносное человеческое свободное существование. А лет через десять – и зажиточное существование. Это мы обязаны здесь пропадать, потому что Россия – наша родина, и мы должны ее спасать. Как вы собираетесь спасти Россию с помощью георгиевских ленточек и с помощью российских флагов? Вот каждый раз, когда вы выкидываете российский флаг, вы же работаете не на Россию, которая задавлена, раздавлена Путиным. Вы хоть знаете, кто такой Путин? Это – чудовище, это – сталинист, это – порождение мрака. Вот у Толкиена читайте: он из Мордора, это Саурон настоящий. Что ему нужно? Ему нужно, чтобы никто нормально не жил. Ему империя нужна, империя зла, потому что империй добра не бывает. И ради чудовищных амбиций этого наследника Гитлера и Сталина вы хотите умереть в расцвете лет? Я что-то вас не понимаю. Другая страна умирает действительно за человеческую жизнь своих сограждан. А вы за что умираете? Чтобы в Донбассе человеческой жизни не было? Почему вы тогда называете его своей родиной? Вам пострелять охота? Идите в тир – постреляйте, там человеческих жертв не бывает. Вы загоняете себя в пятый угол.

С Россией на сегодня все очень плохо – я не уверена в том, что мы выберем. Нас здесь слишком мало и



слишком много тех, кто хочет воссоздать империю, и вы для них только подстилка. Да, беженцев какое-то время будут кормить, трудоустраивать. Будут делать это напоказ, но вы не думайте, что они будут у нас в Ростове-на-Дону жить лучше, чем жили бы у вас в Донбассе. Ничего особенного вам не дадут. И то, что вам говорят о каких-то несуществующих фашистах на Донбассе, это все вранье. Просто Украина была достаточно западной свободной страной, и сначала они дрались с немцами, даже сначала с поляками за свободу Украины, потом с фашистами, с немцами, а потом с другими фашистами, с советскими фашистами из НКВД. Вот этим и занимался Степан Бандера – ничего плохого в этом нет. Если бы Россия сражалась против Сталина, не было бы тех несчастий, которые сейчас произошли. Поэтому, ребята, вы подумайте, вы мне позвоните, вы мне пошлите какой-нибудь e-mail.

Каждого, кто увидит этот ролик, я прошу довести до сведения тех молодых ребят, которые неизвестно за что собираются на этих блокпостах погибать. За Путина? За Сталина? За власть советов? Приходите сюда, поговорим спокойно. Вы же понимаете, что я на Запад не работаю. Если б я на Запад работала, я сидела бы где-нибудь на какой-нибудь красивой вилле и на всем готовом. Я – старый диссидент, достаточно сидела в тюрьмах во время советской власти. Я имею право вам это говорить. Сегодня путинская Россия ваш враг, она вас употребляет, просто как фарш в мясорубке. И каждый день умирают люди, вы умираете. Не слушайте ваших родителей, если они вам говорят, что в Советском Союзе было хорошо. Они не помнят, они забыли, это было слишком давно, еще, кстати, наверное, до вашего рождения. А вы, тем более, этого знать не можете.

В Советском Союзе было очень плохо, хуже просто не бывает, разве что в гитлеровской Германии было хуже и в сталинском Советском Союзе. Думайте сами своей головой. Вот те родители, которые вам говорят такие вещи и те, кто приносит вам борщ на блокпосты, а не берет вас за ручку и не уводит прочь, как маленьких, эти люди хотят вас просто похоронить. Потом они вас зарюют, произнесут какие-то речи, но они вас не любят. Вот

мы, российские демократы, любим вас больше. Мы не хотим, чтобы вас закопали.

Вот только что сбили вы украинский самолет. За чем? Там сидели такие же молодые ребята, которые хотели защищать свою родину от Пушлина, от Борода, от Стрелкова, от российских православных казаков, действительно безумных фанатиков, негодяев, которым в России не находится работы после того, как они уши у чеченцев отрезали во время чеченской войны. Эти люди всю свою жизнь творили только зло. И они теперь приехали на вашу землю, чтобы творить зло на вашей земле. Пожалуйста, подумайте. Вам надо просто прекратить сопротивление. Все, что можно вам дать, Петр Порошенко, человек умный и порядочный, вам даст. Хотите говорить по-русски? Будете говорить по-русски. Хотя, вы знаете, у вас есть будущее – учеба, возможно, в университете. И нет ничего страшного в том, чтобы еще парочку языков выучить – английский, украинский... Будут у вас свои мэры, будут свои губернаторы... Чего вы еще хотите? Чего еще вам можно дать? По крайней мере, вы будете жить, будете улучшать свою жизнь сами. А Путин вам обещает только могилу. С этой страны, кроме могилы, ничего не дождетесь. И никто вас от этой могилы не спасет, если вы сами не захотите от нее спастись.

Понимаете, вот молодые немецкие парни, которые пошли воевать за Гитлера, они за что погибли? Ну да, немецкое правительство выплачивает пенсию их родственникам, но они погибли абсолютно зря. Вы тоже хотите так погибнуть? Пожалуйста, подумайте! Это я вам говорю, Валерия Новодворская, диссидент с 40-летним стажем. Я все время боролась с этой самой советской властью, о которой так хорошо говорят ваши родители. Понимаете, дорога есть только на запад. Человеческая жизнь есть только на Западе. Ну, вы что, и фильмы не смотрели никакие? Скачайте себе из Интернета. Ну, поезжайте, ведь это недалеко, посмотрите, вместо того, чтобы сидеть на блокпостах. Посмотрите, какая там добрая, хорошая человеческая жизнь. Никто там, кстати, никого не убивает – даже в голову никому не придет вот просто так взять и убить...». (На цих словах В. Новодворської зникає звук на YouTube, але це вже практично кінець запису. – Ред.)

## Ерзац-майдан

**«Залишенці» Майдану не збираються згортати намети й покидати центральну площу Києва. Таке рішення 3 серпня на традиційному громадському вічі ухвалили близько сотні людей. Проте більшість безпосередніх учасників усукраїнських протестних акцій під загальною назвою «Майдан» ратують за звільнення центральних вулиць столиці від наметів та «протестувальників».**

Його мешканці, котрі заливають очі й свідомість спиртним, під впливом якого періодично затівають дебоші та час від часу навідують місцевих підприємців, не можуть бути уособленням Революції гідності.

Попри вмовляння новообраного столичного голови Віталія Кличка протестувальники відмовилися переселятися в табори та санаторії під Києвом. Станом на третє серпня частину проїжджої частини Хрещатика, від вулиці Богдана Хмельницького до Прорізної, таки вдалося звільнити. Сотні «Самооборони», які її займали, переформатувалися у громадські організації, визначили метою своєї діяльності контроль за владою та переїхали в «Київську фортецю» й на Труханів острів. Решта відмовилися наслідувати їхній приклад.

Є багато тих, хто запевняє: Майдан – сторожовий пес Банкової, він має контролювати владу доти, доки не відбудеться її цілковите перезавантаження й вона нарешті почне служити народу. Звісно, з таким твердженням



Майдан Незалежності. Київ, 6 серпня 2014 р.

важко не погодитися, але увияти нинішніх мешканців наметів на Хрещатику «вартовими» просто неможливо.

Завдяки Майданові український народ піднявся проти сваволі, за свободу та справжню незалежність держави. Протягом минулої зими викристалізувалася нова генерація громадських діячів та активістів, які мають на снагу та потенціал, щоб будувати якісно нову країну. Їм потрібно відокремитися від тих, хто вважає проживання серед сміття на центральній площі Києва суспільним протестом і контролем за владою.

Тарас РОМАНЮК.